

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR.

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A kivándorlás új iránya

Debrecen, szeptember 3.

Remélhetőleg most már csakugyan véget ért az öldöklés a Balkánon, mely öldöklésben, kegyetlenkedésben, tán a románok kivételével, akik vérrontás nélkül legtöbbet nyertek, egyaránt vétkesek a görögök, törökök, szerbek és bolgárok. De ennek most már csak vége lesz és Drinápoly a töröké marad. Most annyira megfogyatkoztak a Balkánon az emberek, oly nagy ott a hiány munkaerőben, fiatalságban, hogy önkéntelenül is onnét indulnak el az emberek az új gazdát kapott területekre, ahol némi-kép emberfölösleg mutatkozik. Nálunk fölösleges, nélkülözhető emberanyag nincsen.

Akinek munkakedve van, nálunk is igen szépen megélhet, de akad bőven vállalkozó szellemű, aki hisz a csábításnak és hiszékenységét hamarosan meg kell bántania, mert nagy csalódás vár rá. Hetek óta ügynökök járnak az ország különböző részeiben, akik azzal csalják a magyart Szerbiába, hogy ott most elsőrangú munkaal-kalom kínálkozik, mert a meginduló földmívelésnél és építkezésnél, a legkisebb napi-kereset 7—8 korona. Ezelőtt három héttel egy ilyen emberügynök vagy 80 magyart verbuvált össze, akik duzzadó reményekkel mentek le Belgrádba, ahol most emberhiány miatt nem veszik oly szigorúan az utlevelet, bebocsátanak mindenkit, de amint szerb területre ér, hozzálátnak kizsákmányolásához is. A magyar csoportot is mind-

járt munkába állították, de nem 8, hanem 2 korona napi keresettel, ami az ottani nagy drágaságnál még a legszükségesebb megélhetésre se elegendő. A várt jó kereset helyett tehát hamarosan nyomorba kerültek a csábító ígéretekkel Szerbiába szerződött magyar munkások, akik teljesen le-szegényedve a belgrádi osztrák-magyar követségnél kerestek és találtak oltalmat.

A követség azonban mást nem igen tehetett, mint lehetőséget adott a becsapott embereknek, hogy hazameneküljenek. Miután Szerbiában és Romániában, sőt az egész Balkánon jóval nagyobb mérvben dühöng a kolera, semmint azt az újságokból hallhatja az olvasó közönség, ez a hazajövetel sem ment oly könnyen, mint a kivándorlás. Napokat kellett tölteniük a vesztgárban és ez mindenképpen helyes is, mert a balkáni osztozásból épenséggel nem a kolerára tartunk igényt. De a vesztgár is csak öt napig tartott, amikor is elbocsátották őket az ország belterületére és mivel együtt nem maradhattak, jutott a visszatértekből nekünk is. Teljesen lerongyolva, kiéhezve, a kiállott szenvedések nyomaival tértek haza és a becsületes munkás embereknek koldulniok kellett, amíg folytathatták utjokat és ismét hazaérkeztek.

Azt látjuk, hogy most nemcsak az amerikai kivándorlás megakadályozására van szükség, hanem a Balkán felé kellene a határrendőrséget megerősíteni, mert az elhelyezés kínálkozik a győzedelmes országokban és valóságban nagy veszedelmet je-

lent a kivándorlás a meghódított területekre, melyeken most is még a halál arat és nem az emberek és az emberek haszonlesők, szivtelenek és gonoszok és a maguk nagy szegénységéből csakis morzsákat juttatnak azoknak, akiknek segítő ezeivel visszaakarják állítani a véráztaott föld normális állapotát.

Meg kellene keresni annak módját, hogy a legszélesebb körökben, különösen a határokon értesüljenek az emberek a Balkánra való kivándorlás nagy veszedelméről, mert ott nem jó kereset, hanem a kolera és nyomoruság vár az emberekre. A balkán államoknak még évekre lesz szükségük, amíg némiképp kiheverik az utolsó fél év nagy vérvesztését, testvérmészárlást. Be ruházásokra, pénzügyeik rendezésére a legszükségesebb pénzekkel sem rendelkeznek, sőt teljes tudatában annak, hogy a bukaresti békekötés a legkiválóbb balkán országot, Bulgáriát ki nem elégíthette, a fegyverkezést minden bizalommal folytatni fogják, hogy néhány év múlva újabb leszármolásra és igazságosabb fölosztásra kerülhessen a sor. A legközelebbi időben tehát nincs mit keresni se a szomszédos Szerbiában, se beljebb, még Albániában sem. Be kell várni, amíg a kolerás területekről eltakarodik a kolera, melyet onnét be is hordtak már magyarországi területre.

A kivándorlást Szerbia felé ily körülmények között akár erőszakkal is meg kell akadályozni, amíg rend nem lesz odalent amíg új élet nem serked a véráztaott területeken, amire nagyobb időre lesz szük-

FIU KALAPOK LEGOLCSÓBBAN FEKETÉNÉL.

A helyes öltözködés

— Asszonyom, a minap kellemetlen meglepetés ért. Találkoztam önnel s csak akkor ismertem fel, amikor alig két lépésnyiről mosolygott felém. Mi légyen ennek az oka? Talán a látásom gyengült meg, vagy nyár idején ködfátyol borult az utcára? Nem, szép barátnóm. Öszinteséget fogadtam önnek, hogy mindig és minden esetben, még akkor is, ha önnek fájdalmas emóciót okozok — még akkor is (pedig ki a megmondhatója, hogy mily nehéz egy szép asszonynak kellemetlen igazságot mondani?) megmondom a véleményemet. Amely lehet kellemetlen, tulzott, de mindenesetre az én véleményemet jelenti, — amelyre ön eddig, szép asszonyom, némi súlyt helyezett!

Nos hát — minek kerteliünk — asszonyom, ön rosszul öltözködik. Ne ámuljon, igenis, ön a divatkirálynő, utóbbi időben helytelenül válogatja meg a toilettejeit, mint ha kizökkent volna a kerékvágásból, bájos egyéniségének diszkrét harmóniáját disszonáns hangok zavarják!

Mindenekelőtt, az istenért, miért festette meg szép, kékesfekete haját aranyvörösre? Miért, ó miért, mikor ez a bronzszín éppen nem illik mély, bársonyos szemeihez? (Kérem, ne ráncolja össze a homlokát, mert most jön még csak a java!) Miért festi ró-

zásra-fehérré a gyönyörű tiszta, elefántcsontszínű race arcát, miért akar a festett ajkával mindenáron az éjjeli pilléssel konkurálni? Miért fedi el klasszikus telt alakját idomtalan formájú zsáklouseokkal, miért kényyszeríti finom, arisztokratikusan keskeny lábát otromba, tulságosan rövidfejű amerikai cipőbe és végül miért hordja ön, akinek a „pictürehat“-ok, a széles ernyőjű kalapok oly fejedelmien előkelő jellegűt kölcsönöznek, apró, archasimuló, u. n. csibészkalapot — viaszosvászonból. Miért rendeli magát alá oly vakon a divat szeszélyeinek? (Jaj, futok-szaladok már, mert a szeme vakító villámokat lövel a haragtól. Pedig higgye el, szép barátnóm — igazam van!)

Az új divatáramlat lassu határozottsággal egészen megváltoztatta a női alak silhouettejét. A bő bluzok, a kis kalapok, a bővílő szoknyák s a gavallérsarku cipők, ha a női grációzitásnak korai sirját — meg is ásták, józan és természetes benyomást keltő alakokat teremtettek meg. Félve gondolunk a jövő tételre, amikor is a már rég fenyegető „slepeps“ ruha megjelenik a látóhatáron.

A csipkediszítés és teljesen csipkéből készült ruhák mind nagyobb népszerűsége tesznek szert. A fehér csipke nagyon kedvelt, de a fekete „chantilly“ még mindig a divathölgyek favoritja. A fekete szín különben is megtartotta diadalmos egyeduralmát,

annál is inkább, mert előnyösebb, simulóbb és praktikusabb anyagot a ragyogó, éjfelete „scharmeuse“-nél egyhamar nem találhatunk.

Az újból derültre váló időben előkerülnek a hosszas fogságban szenvedő napernyők, amelyeknek mostanában, kis kalapok idején, ugyancsak fontos szerep jut. Mint megannyi, teljes pompájában kivirult exotikus virág, úgy pompáznak a színes, szivárványszínű selyemből, pillangós csipkéből készült, dus himzéssel ékes napernyők a hölgyek kezében. Napernyők? Néha szinte gondolkodóba esünk e pompás, különleges formájú csudák láttára, annyira különböznek az egykori józan, fa-, csontnyelű, piros—kék—fehér „filiszter“ napernyőktől. Kupolaformájú, „minaret“-genre-ű ernyőket látunk, melyeknek színes szalagdisze mozaikmintájú, akárcsak a török minaretek ezeresztendős ékessége vagy a veneziai mozaikablák ifju frissességben pompázó színei.

A kalapok még mindig aprók, gyakran komikusan tulzott formáiuk és itt-ott szinte lehetetlen anyagból: viaszos vászonból, durva zsákvászonból stb. készülnek. Itt-ott látni azonban klasszikusan egyszerű, tiszta, nemes izlésről tanuskodó fekete bársony kalapokat, melyeknek oldalt felhaitott karimájára lenge bájjal omlik a fehér vagy fekete kócsag vagy selymes paradicsommadártü-

ség. A mostani bevándorlókat bizonyos, hogy odalent szívesen látnák, hogy azokat kizsárolhassák, de bennünket csakis véreink érdeke vezethet és azokat kötelességszerűen óva figyelmeztetjük, ne üljenek föl a csábításoknak, hanem maradjanak itthon és higgyék el, még nyomoruságos viszonyaink közepette is jobb itthon, mint a kolerafertőzött Balkánon.

A rendőrségi palota

A miniszter a tervekről

A belügyminiszter most nyilatkozott a debreceni központi rendőrségi palota terveire vonatkozólag. Leírata most érkezett le s ebben a tervet és költségvetést jóváhagyván, most már semmi akadályja sincs annak, hogy a versenytárgyalást mielőbb megtartsák és az építkezést megkezdjék, annál is inkább, mert a Kossuth-utca 20. számú telken állott épület, ahova a rendőrségi palota épülni fog, már majdnem teljesen le van bontva s így a terület néhány nap múlva már rendelkezésre is áll.

A miniszter leírataiban kijelentette, hogy a közgyűlés határozatát, amellyel kimondta, hogy a most említett telken 820.000 korona költség keretén belül központi rendőrségi palotát épít s ennek költségei fedezetül a kilenc és fél millió függőkölcsönt jelölte meg, valamint a palotára vonatkozó most már módosított tervet — jóváhagyja.

Néhány kisebb jelentőségű megjegyzést tett csupán, amelyek a kivétel minden akadály nélkül érvényre emelhetők lesznek.

A terv szerint a III. emeleti irodahelyiségek nagy, a raktárhelyiségek kis ablakokkal láttatnának el. A miniszter azt kívánja, hogy egyenlő nyílású ablakok legyenek, mert esetleg később a raktárhelyiségekből is irodákat fognak csinálni. A vízvezeték ólomcsöveit a falakra sárgarézcsodrommval erősített nemezzel kívánja burkoltatni. A csatorna törési pontjainál aknákat kíván létesíttetni s az öntöttvas-csövek helyett kőagyagsöveket alkalmaztatni. Kívánja, hogy a gőzfűtés csövezetékét az ablakoknál helyezték el. Mindezeket azért jegyzi meg, mert így az építkezés olcsóbb lesz.

A közgyűlési határozat ama része ellen,

zék. Selyemsapkákat is látunk, amelyek sima fekete selyemből vagy csipkéből készülnek, néha színes selyemanyagból, tüllbodorral ékítve, „Niche”, hollandi fejkötő vagy bohócsapka-genreben.

Gigantikus tüllbodorokat is látunk egyes divathölgyek nyakán, amelyeknek plissírozott bodrai között itt-ott egy-egy vadrózsakemény, bársony eperszem vagy csöppnyi nefelejtsbokréta rejtőzik.

Az őszi kosztümök anyaga, a „ratiné” éponge s egy újszerű bársonyos posztó, havannabarna, corinthusi piros és füzőld, gránitszürke színekben, bő, orosz-zubbony-szabásban készülnek. A keztyűk szarvasbőrből és antilopbőrből készülnek, félmagas száruak, kemény, hínzett kezelővel ellátottak, u.n. „crispin”-genreiek és nagyban emlékeztetnek a középkori várkisasszonyok „sotymárkeztyűire”.

Az apró divatujdonságok között feltűnést kelt egy bájos apróság, amely a nyári délutánokon épp oly alkalmas, könnyes kezelhető holmi, mint a zsufolt báltermek és színházak villanyfényes miliójében.

A riticülében hordozható apró legyezőről van szó. A riticüle rendszerint selyemből vagy brochírozott aranyhimes perzsamotivumokkal ékes bársonyból készül és alapjában véve nem más, mint egy hosszú, keskeny, finoman czizellált zárral csukódó és a végén bojttal ékes tok, amelyben a riticüle anyagával megegyező apró legyezőt helyezünk el. A tokban, külön kis rekeszben tükröt, fésűt és last not least! pouderral impregnált szarvasbőrdarabkát helyezhetünk el,

amely azt mondta ki, hogy az építéshez csak égetett téglát lehet alkalmazni Kernhofer József és társai felebbezést adtak be, azzal, hogy az építésnél mészhomokkő is használható legyen. E felebbezésre vonatkozóan a következőket mondja a leírat:

„Végül megjegyzem, hogy méltányos lenne, ha a város közönsége a felebbezésben felhozottakra való tekintettel a munkálatok kiírásánál a mészhomokkő-téglát is figyelembe venné. A versenytárgyalás eredményének ismerete alapján azután a város közgyűlése lesz hivatva határozni, vajjon a kivételnél melyik téglanemet kívánja alkalmazni.”

A leírat alapján a tanács most már legközelebb kiírja a versenytárgyalást.

Az Omb.-főnök feladata

Wilhelms Emil és a debreceni pénzpiac

A debreceni hitelélet szanálása érdekében tartott értekezlet megbízottai Márk Endre udvari tanácsos és Magoss György dr. városi tisztii főügyész (Szávay Gyula nem vehetett részt a kiüldetés teljesítésében, mert hivatalos ügyei a fővárosban tartják lekötve) küldetésükben eljárak: *fölkérték a helyi pénzintézetek vezérigazgatóit, hogy vegyenek részt azon az értekezleten, amelynek feladata a pénzügyi helyzet orvoslása.* Eljárásukban mindenütt előzékeny fogadtatásra találtak és abban történt megállapodás, hogy *mindkét érdekeltség delegáltjai e hó 9-én kedden ülnek össze értekezletre.* Ez azért nem történhetik meg korábban, mert Wilhelms Emil, az Osztrák-Magyar Bank debreceni fiókjának főnöke csak szombaton érkezik Debrecenbe s a részvénytársasági pénzintézetek igazgatói úgy szeretnék, hogy az Osztrák-Magyar Bank fiókja főnökének vezetése alatt folynának e tárgyalások, miután a tavasszal az ő égíse mellett történtek azok az ismeretes intézkedések, amelyek tudvaleően a szövetkezetek tömörítése által igyekeztek a debreceni piac bajain segíteni. Hogy Wilhelms Emil személyiségét állítják e mozgalom élére, egészen természetesnek tartjuk, mert hivatali állásánál fogva ő van elsősorban hivatva arra, hogy a debreceni közgazdasági állapotok konszolidálásának lehetőségét előmozdítsa. Őt ugyanis nem vezethetik külön érdekek, hanem csak az általános pénzügyi szempontok, őt csak a debreceni piac renoméja kell, hogy irányítsák működésében. Amint általában az Osztrák-Magyar Bank kormányzója, vezértitkárja, szóval központi vezetői szabnak irányt a monarchia pénzügyi eseményeinek, úgy a helyi fiók főnökének is vezető szerepe van a helyi piac viszonyai kialakításában.

Reméljük: Wilhelms Emil oda fog hatni tekintélyével, hogy a debreceni piacon rendes állapotok teremtesse. Ugy tudjuk, a debreceni fiók főnöke szintén belátta már, hogy az ő tavaszi akciója a *szövetkezetek tömörítése és az annak folyományaképpen jelentkezett intézkedések nem vezettek a kívánt eredményre* sem a hitelezők, sem az adósok, sem a szövetkezetek érdekeit tekintve.

A szeptember 9-én összeülő értekezlet föl fogja világosítani a Bank főnökét a debreceni piac bajairól, kívánságairól és az egészséges alapokra való fektetésnek módjairól lesz alkalma információkat szerezni. Hisszük, hogy ezeket az információkat fölfogja használni a debreceni piac javára és részben jóakarattal, részben erélytel fog segédkezni nyújtani a

mentő akciónak. Mert a jóakarattal és a jóhiszemű eljárás nem volt vitatható a bankfőnöktől az egész válság alatt s ha annyi siker koronázta volna működését, mint amennyi jóakarattal kezelte a debreceni piacot, már rend volna itt. Azonban azok az intézkedések, amelyek tettek, nem olyan szakértelemmel és a viszonyok ismerésével történtek, mint amennyit ez a kérdés megérdemelt volna.

Nem akarunk rekriminálni, hogy kinek a hibája folytán állott elő a fiaskó, csupán annak a hangsúlyozására szorítokozunk most már, hogy *válltva működjék közre minden tényező,* hogy Debrecen piacát arra a pozícióra emelje, amelyre ezt a piacot multja s gazdasági ereje predesztinálja.

Hódítanak a törökök

A bolgár delegátusok Drinápolyban.

Konstantinápoly, szeptember 3. Bolgár részről valótlannak mondják mindazokat a jelentéseket, amelyek arról szólnak, hogy Nacsevics a portának részletes bolgár javaslatokat terjesztett elő. Nacsevics eddig csupán előkészítő tanácskozásokat folytatott Bostani kereskedelmi miniszterrel. E tárgyalások arra az eredményre vezettek, hogy *mindkét fél a közvetlen megegyezést kívánja.* — A konkrét bolgár javaslatokat Szavov és Tosev delegátusok, akik holnap érkeznek ide, fogják kifejteni. Nacsevics tagja lesz a bolgár delegációnak. A bolgár delegátusok, kiknek kijelölése már közöltetett a portával, ma este érkeznek Drinápolyba.

Bulgária átengedi Drinápolyt.

Szófia, szeptember 3. Radoszlavov miniszterelnök egy újságíró előtt így nyilatkozott:

— Remélem, hogy a konstantinápolyi tárgyalások kedvezően végződnek. — *Hogyha Drinápoly már nem maradhat bolgár, akkor Bulgária bizonyára egyéb fontos engedményeket fog szerezni Törökországtól, melyek talán annyit érnek, mint maga Drinápoly.* — Kétségtelen, hogy Törökország nagy áldozatokra lesz hajlandó Drinápoly birtokáért, viszont a bolgár kormány utasította megbízottait, hogy a legnagyobb engedékenységet tanúsítsák.

A törökök előnyomulása.

Szófia, szeptember 3. (Bolgár Távirati Iroda.) A török csapatok a Marica jobb partján, Kirdsali, Mazuanli és Gümüldsina községeken kívül Szofiu községet is megszállták. Mezek és Besztepe falvak környékén több mint 12.000 ember van koncentrálván. Továbbá Acsapriktól délre a magaslatokon két század gyalogság, Dobradijar környékén irreguláris gyalogság és lovasság. Jaklitól keletre irreguláris csapatok állanak. Lovassági járőrök cirkálnak az egész régi határ mentén. *Gümüldsinát kétezer főnyi irreguláris csapat foglalta el,* amely augusztus 29-én délután 1 órakor nyomult be a városba. Tisztieik azonnal megtiltottak minden érintkezést a külvilággal. Tovpaliban, Gümüldsinától északnyugatra egy banda alakult, amely a környező falvakat fosztogatja. Augusztus 31-én török gyalogság s lovasság érkezett Gümüldsina felől és megszállta Xantit. A 9. bolgár lovasezred, mely ott helyőrségezett, parancsot kapott, hogy *a török csapatokkal minden összeköttözést kerüljön.* Mindazonáltal az ezred kénytelen volt a török gyalogsággal, mely erősen nyomában volt, lövéseket váltani. Irreguláris bandák Szinkovo irányában is menetelnek. Jelentik továbbá, hogy Xantitól nyugatra is bandák bukkantak fel. *Dedeagacs* kikötőt illetőleg a kormány még semmiféle értesítést sem kapott.

Köln, szeptember 3. A bolgár miniszterelnök kijelentette a Kölnische Zeitung szófiai levelezőjének: Ha a törökök nem vonják vissza csapataikat a Maricán túlról, a bolgár de-

legátusok azonnal megszakítják a tárgyalást és visszatérnek Szófiába.

Hódítás Szalonikiig.

Szófia, szeptember 3. A törökök Xantin kívül megszállták Gümüldsinát és Dedeagacsot is. Azt hiszik, hogy a törökök Drámáig, Szereszig, Kavaláig és Szalonikiig folytatni fogják az előrenyomulást, mert Törökország a londoni szerződést nem ismeri el magára nézve kötelezőnek.

Harmincezer koronás ékszeresalás Debreczenben

Schiffmann Mórt és Zoltánt letartóztatták

Nagyszabású ékszeresalás szálait bontogatja napok óta a debreceni rendőrség. Több fővárosi ékszernagykereskedő tett feljelentést egy Hunyadi-utcai ékszerész cég: Schiffmann Mór ellen, aki öccsével Zoltánnal összejárta, mintegy 30,000 korona erejéig rövidítette meg hitelezőit. Schiffmann annak dacára, hogy már júliusban fizetésképtelenséget jelentett, még augusztusban is nagyobb megrendeléseket tett s mikor végül adóban elárverezték az üzletet alig pár száz korona értékű árut találtak abban.

Az esetről a „Debrecen Független Ujság” munkatársa a következőket jelenti:

Schiffmann Mórnak a Hunyadi-utcában volt ékszerészüzlete. Testvére Zoltán ebben csendes társa volt, akinek azonban minden lépéséről tudomása volt, ami az üzletben történt. A cég fővárosi cégeknél mintegy 30,000 korona érték erejéig tett megrendeléseket, anélkül azonban, hogy fizetési kötelezettségüknek a testvérek egyetlen alkalommal is eleget tettek volna. A fővárosi cégek: Kurz Testvérek, Láng József, Tüchler Testvérek, Bálint Nándor és Láng Testvérek többször adtak halasztást Schiffmannéknak, akik azonban ezt a haladékat nem arra használták fel, hogy fedezetet teremtsenek magunknak, ellenben rokonaik bevonásával a vásárolt ékszereket részben elrejtették, részben értékesítették azokat. Majd mikor már az áruk nagyrésze jól el volt helyezve, ez év júliusában fizetésképtelenséget jelentettek. Ez azonban nem gátolta a céget, hogy újabb megrendelést tegyen s mintegy 2000 korona erejéig még a Tüchler Testvéreknél árut rendeljen.

Egyik-másik hitelező az utóbbi hónapokban már gyanusnak találta Schiffmannék viselkedését s augusztusban lejött Debreczenbe szétnézni az adósok üzletében. Ezek állítják, hogy abban az időben még 10—12,000 korona értékű áru volt az ékszerész-boltban. Néhány nap múlva azonban már csupán 2900 korona értéket talált ott a végrehajtó, aki 467 korona házbérben és adóban eszközölt foglalást Schiffmann Mór cégnél. Megállapította a rendőri nyomozás azt is, hogy a Schiffmann-testvérek, akik fenti cégeknél január óta mintegy 30,000 korona értékű bevásárlásokat tettek, semmiféle kötelezettségüknek meg nem feleltek. Nem fizettek házbért, adót és váltó-tartozásaikat is teljesen el-

hanyagolták, folyton halasztást kértek hitelezőiktől, akiket végül érzékenyen megkárosítottak.

A hitelezők végül be látták, hogy Schiffmannék rutul visszaéltek bizalmukkal, Révi Nándor dr. debreceni ügyvéd utján család miatt feljelentették őket s a debreceni rendőrség több napi vizsgálat után ma úgy Schiffmann Mórt, mint testvérét és társát Schiffmann Zoltánt őrizetbe vette. Kiderült, róluk a nyomozás alkalmával az is, hogy az ékszerek egyrészt az egyik debreceni zálogházban elzálogosították, tulnyomó értékről azonban semmi felvilágosítást adni nem tudnak. Ezeket az ékszereket aligha nem ismerőseik és rokonaik segítségével helyezték biztonságba. Ezek a jó urak ugyanis oly magatartást tanúsítanak, ami joggal irányítja rájuk a gyanút. Az egyik hitelező Bálint Nándor ma délután be akart menni Schiffmann Mór Hunyadi-utcai lakásába. Ugyanott lakik ez utóbbiak egyik rokona, Zelekóvits bodegás is, aki mikor Bálintot meglátta, késsel fenyegette ezt:

— Ha nem megy ki, mindjárt leszurom!

Schiffmannékat holnap reggel adják át az ügyészségnek, az eset révén azonban még több letartóztatás várható.

Koleragyanus debreceni munkás

Kolerariadalom Debreczenben

Ma délután háromnegyed öt órakor a debreceni gázgyár igazgatósága telefonon jelentette a mentőknek, hogy ott összeesett P. Nagy József gázgyári munkás. A mentők a vett értesítés folytán kivonultak az eset színhelyére, honnan a rosszul lett embert előbb a közkórházba, majd Ghillányi-utcai lakásába szállították. És pedig azért lakására, mert Kovács dr. kórházi orvos megvizsgálta P. Nagy Józsefet s koleragyanusnak találta s ennek felvételét meg is tagadta.

Az esetről nyomban értesítették a rendőrséget is, honnan Olasz Vilmos dr. ügyeletes rendőrtisztviselő Varga Emil dr. rendőrorvossal kiszállt a rosszul lett munkás lakására s ott megtette a szükséges óvintézkedéseket. Miután Varga Emil dr. s a helyszínén később megjelenő Tüdő Kálmán dr. tiszt főorvos is koleragyanusnak találták P. Nagy Józsefet, a rendőrtisztviselő intézkedett, hogy mindazok, akik vele érintkeztek, fertőtlenítsenek, majd intézkedett, hogy a beteget a járvány-kórházban helyezték el. Ezek az intézkedések pár perc alatt foganatosítottak is s a koleragyanus ember már hat óra után a járvány-kórházba lett internálva.

Ugy látszik azonban, komolyabb bajtól nem kell tartani, mert az egyik rendőr, aki a gyanus beteg őrizetére ki volt rendelve, este már azt újságolta, hogy P. Nagy József annyira jól van, hogy már enni is kért.

— Meghalok, ha nem adnak falni valamit! — így szóló ápolóihoz.

Mindazonáltal az elővigyázatos és széleskörű intézkedés igen helyes és indokolt

volt, mert csak is így lehet reménységünk, hogy minden nagyobb bajnak elejét vehessük, ha az bennünket fenyeget.

Debreczen város legtöbb adót fizetői

Közzemlén a névjegyzék

Azt a névjegyzéket, amelyet a napokban terjesztett be Csóka Samu tb. főjegyző, adóügyi tanácsnok a legtöbb adót fizetőkről s a melyet teljes egészében ismertettünk, az igazoló választmány ma tette ki közzemlére. — Az erre vonatkozó hirdetmény, amelyben az igazoló választmány a szükséges tudnivalókat közli, a következő:

A törvényhatósági bizottság legtöbb adót fizető tagjai 1914. évre szóló névjegyzékének összeállítására, illetve kiigazítása céljából a legtöbb adót fizetők névsora a f. évi szeptember hó 4-ik napjától kezdődőleg nyolc napra — az 1886. évi XXI. t.-c. 25. §-a rendelkezéséhez képest — a városi könyvtárszobában I. 3. a.) közzemlére kitétetett és ott az az érdekeltek által a hivatalos órák alatt (d. e. 8—1 óráig) megtekinthető. Az igazoló választmány a legtöbb adót fizető törvényhatósági bizottsági tagok 1914. évi névjegyzékének összeállítására, illetve kiigazítása tárgyában üléseit a f. évi szeptember hó 15-ik napján délután 4 órától kezdődőleg tartja.

Felhivatnak tehát mindazok, akik a közzemlére kitétt névsor ellen felszólalni kívánnak, vagy az 1886. évi XXI. t.-c. 26. §-a értelmében adójuk kétszeres beszámításának kedvezményét az 1914. évre igénybe venni óhajtják, hogy a fent kitűzött határidő alatt, avagy az igazoló választmány ülésein élő szóval, vagy írásban jelentkezzenek és jogosultságukat igazolják, annival inkább, mert későbbi felszólalások figyelembe vételét nem fognak.

Az 1886. évi XXI. t.-c. 26. §-a értelmében az államadójuk kétszeres beszámítását igényelhetik: az állami, felekezeti, törvényhatósági, községi és magánintézetek tanárai; a tudományos akadémia tagjai; az akadémiai művészek; folyóirat és lapszerkesztők; a lelkészek; az ipar és kereskedelmi kamara bel- és külső tagjai; ugyyszintén a magyar államban érvényes, oklevéllel ellátott tudorok, tanárok, ügyvédek, bírák, orvosok, mérnökök, építésszek, gyógyszerészek, sebészek, bányászok, erdészek, gazdaszok, gazdatisztek és állatorvosok.

Debrecen, 1913. szeptember hó 3.

Az igazoló választmány.

Az igazoló választmány a kitűzött határidő után fogja megkezdeni a virilisek névjegyzékének összeállítását.

Közoktatás

Beiratás. A debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolában (Csapó-utca 58. sz.) az 1913/14. tanévre szóló beiratkozások d. e. 9—12-ig, d. u. 3—5-ig eszközöltnének. Az igazgatóság.

Felvétel a D. M. K. E. internátusba. A D. M. K. E. nagyszabású, modern nevelőintézete szeptember 1-én megnyílik. Az intézet igazgatósága felvesz gimnáziumba, reálkereskedelmi- és polgári iskolába járó tanulókat. Havi ellátásdíj 60 korona. A napközi otthonába járó növendékek tanulmányi felügyelettel, ebéddel, oszonnával 32 K-t, csak oszonnával 14 K-t fizetnek. Kívánatra pros-

Iskolakötények, Csipkeáruházában, Sas-u. 4. Telefon 12-50

pektust küld s a felvételt délelőttönként a reáliskolában eszközli dr. Madai Pál igazgató-tanár.

A magyar állam segélyében városunkban egyedül részeseül „Debreczeni Zenede”, melyet Debreczen szab. kir. város a folyó tanévtől kezdve kezelésébe vett át, 52-dik tanévtől kezd meg. Beiratkozhatni a Várutcai palotájának bejárata melletti bolthelyiségekben délelőtt 10—1 óráig. A zenetanintézet oktatást nyújt a kezdő foktól kezdve a művészi kiképzésig. Tanítási módszere és tanterve szorosan beilleszkedik az orsz. m. kir. zeneakadémia tantervébe s így annak előkészítő tanfolyama. A főtanszakok tandíjai az összes zeneiskolák díjai között a legjutányosabbak. A melléktanfolyamok — összhangzat, szavalat, zenetörténet — hallgatása továbbá a kamara-zenei, ének és zenekari valamint gyermekénekkari gyakorlat teljesen ingyenes. Az épület második emeletének fölépítése annyira előre haladt, hogy a tanítás e hó második felében megkezdhető lesz. Bármely irányban készséggel nyújt felvilágosítást az igazgatóság.

A „kisasszonyos” végrehajtás

Helybenhagyta a járásbiróság

A debreceni feminista mozgalomnak megvan a bázisa, melyből kiindulni tud. És pedig az igazságszolgáltatás adta kezébe a győzelmet. A debreceni járásbiróság ugyanis egy konkrét eset kapcsán kimondta, hogy a végrehajtásoknál nemcsak férfiak, de nők is jogosítva vannak, illetve lesznek az érdekelt felek képviseltetésére.

Ismeretes ugyanis lapunk olvasói előtt annak a végrehajtásnak a története, mely V a r g h a Imre dr. debreceni ügyvéd irodájából indult ki s abban G á l l Vilmos végrehajtó mellett az ügyvéd gépirónője szerepelt helyettesként. Mikor az eset lapunk utján nyilvánosságra jutott, jogászörökben élénk hullámokat vert, mert Debreczenben ez volt az első eset, hogy ilyen körülmények között nő funkcionált. Pro és kontra vitáztak az emberek s másképp fogta fel az esetet a végrehajtó és másképp az ügyvéd, akinek irodájából az eset megszületett. Sőt éppen nevezett mintha tiltakozott volna is a „kisasszonyos végrehajtás” ellen, amely körül a felelősségét hangsúlyozottan háritotta a végrehajtóra.

Gáll Vilmos azonban nem igen ijedt meg eljárása következményeitől, melvről nyilatkozatában kijelentette, hogy nemcsak nincs oka megbánni, amit tett, de egyenesen büszke rá, hogy e téren Debreczenben uttörő lehetett. Ma aztán a járásbiróság is a végrehajtónak adott igazat, akinek jelentését Balogh István járásbirósági jegyző tudomásul vette, így a „kisasszonyos végrehajtást” mint törvényes és formailag is helyes aktust helyben hagyta. Ezzel a debreceni gépiró-kisasszonyok pályájában is új fejezet indult s nem lehetetlen, hogy ezután nemcsak ügyvéd helyettesi, de legközelebb végrehajtói minőségben is tisztelhetjük e város nagyreményű hölgyeit. Csak a kezdet a nehéz. Azon pedig már túl vagyunk!

= **Minisztertanács.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A kormány tagjai ma délelőtt tíz órakor a miniszterelnökségi palotában Tisza István gróf miniszterelnök elnöklésével tanácskozássra gyűltek össze. A tanácskozáson a kabinet valamennyi tagja megjelent. — A minisztertanács folyó ügyekkel foglalkozott. Déli két órakor a tanácskozást megszakították és délután négy órakor folytatták. A minisztertanács este nyolc órakor ért véget.

A Hortobágy felosztása és a gazdasági bizottság

Mi lesz a 12.000 holddal?

Minden lépést, amely közelebb viszi a Hortobágy-hasznosítás ügyét a megvalósulás felé, teljes örömmel kell fogadnia Debreczen adófizető polgárainak, mert mind közelállókba lesz a lehetőség, hogy megszűnik a Hortobágyon az az állapot, amely ország-világ csufjára ott ma fennáll s amely azt eredményezi, hogy a 42000 holdas földbirtok nem jövedelmez Debrecennek holdanként még két koronát sem. A földmivelésügyi miniszter tudvalevően maga avatkozott bele ebbe az ügybe s műszaki osztálya már el is készítette a **kiszakítandó 12000 hold parcellázási tervzetét.** Ezt azonban a közgyűlés nem találta megfelelőnek s így **újabb fölosztási s ezzel egyidejűleg a parcellák bérletére vonatkozó szerződési tervzetet** is készült, amelyet a földmivelésügyi miniszter leküldött Debreczen város tanácsához. **Magoss György dr. főügyész** e szerződés-tervezetre már megtette észrevételeit és ma délelőtt a **gazdasági bizottság** foglalkozott azzal. A bizottság által javasolt egyik beveendő intézkedés igen nagy horderejű pénzügyileg, mert a városra **igen nagy beruházások** költségeit akarja háritani. — A gazdasági bizottság ugyanis azt javasolja, hogy **a város maga építse föl a gazdasági épületeket és lakásokat.** Ez — tekintettel arra, hogy hatvan parcella van s ezek közt néhány nagy bérlet is — több száz gazdasági épület költségeit jelenti. Miután Debrecennek igen nagy, több milliós kiadásai vannak, kérdés, hogy megfelelő összeget fog-e tudni szerezni e célra.

A gazdasági bizottság mai ülésén, amelyen **Medgyaszay Miklós** tanácsnok elnökölt, jelen voltak: **Geréby Pál, Hufilész Kázmér, Kertész István, Möriz Ferenc, Polgári Bálint, Polgári József, Publig Ernő, Szentesi János, Taifer Ignác és Zöld József** jegyző.

A tervezetet **Zöld József** jegyző ismertette. Többen szólottak hozzá. A tervezet ama részeit, amelyek a szokásos haszonbérleti szerződésekben is benn vannak, a bizottság érintetlenül hagyta. De fölvenni kívánta, hogy **a haszonbérleti szerződés 25 évre köttessék meg,** biztosítékul jelzőleg is elfogadható legyen. Az ültetvényeket tartozik a bérlő beállítani s azok a haszonbérlet után a város tulajdonába mennek át. Kivánia a bizottság még, hogy a szerződést ne 1913. október hó 1-étől, hanem **1914. október elsejétől kössék meg,** mert ez év októberéig nincs elég idő, a parcellákon nincsenek kutak, a vizállásos részekről még nem csapolták le a vizeket s az idej legelőbért is a legeltető gazdák lefizetvén, nem lehet jószágait a legelőkről eltítani. De egyébként is sok dolog van elintézendő addig, amíg a bérleteket át lehet adni.

Javasolja végül a bizottság azt is, hogy **a szükséges gazdasági épületeket építse meg maga a város.** E kérdésnél azonban a bizottság nem mondta meg, hogy mi módon kívánja megfizettetni az amortizációt úgy, hogy a 25 éves haszonbérlet alatt a beruházás költségei teljesen megtérüljenek.

A parcelláknak csak 1914. október hó 1-én leendő bérbeadását már azért is helyesnek tartották a bizottság tagjai, mert a mai pénzügyi és gazdasági viszonyok közt attól lehet tartani, hogy ez idén nem lehet jó árat elérni s így az idén elért győngye haszonbérleti árak mellett kellene a parcellákat a haszonbérletnek kiadni. Mig ha jövőre előreláthatóan javulnak a viszonyok, jobb haszonbérleti árakat kaphat a város és ebben megtérülne az az egy évi veszteség, ami e várakozással előállna.

A 12000 holdat az új fölosztás szerint hatvan darab 30—1600 holdas haszonbérlet-

ben adja ki a város és így, mint említettük, a bizottságnak az az óhajta, hogy valamennyi gazdasági épületet a város maga építtessen meg és azt készen adja át a haszonbérletnek, igen nagy áldozatot kíván a várostól. Ez a kívánság azzal kapcsolatban került föl-színre, hogy a város kötelezni akarja a haszonbérletet a künlakásra s arra, hogy a haszonbérleten minél intenzívebb gazdálkodást folytasson. Azonban a kérdés pénzügyi megoldása még mindig nagy problémaként marad a tanács előtt, mert hiszen az eddig tervbe vett költségek fedezése sincs még biztosítva s így valóban problematikus kérdés, hogy a milliós újabb beruházásra honnan tudna pénzt szerezni.

Az ügyet most a jog- és pénzügyi bizottságnak adják ki s csak ennek szakvéleménye után kerül a tanács elé, hogy írja ki az árlejtést a haszonbérletnek. Ekkor fog dönteni a tanács, hogy már ez idén, vagy csak jövő október 1-től adja haszonbérbe a parcellákat.

A levetkőztetett gépek

Ezer koronás lopás egy ipartelepen

Az a szomorú gazdasági konstelláció, a mely az ország ipari életét megrázkódtatta, a debreceni Enyv-gyár üzemét is tönkretette mielőtt az valamit produkálhatott volna. A Tócsós-kertben, a Kishegyesi-uton épült a debreceni közgazdasági életnek e legújabb alakulása, mely azonban alig kezdte meg az üzemét, abba kellett azt hagynia, miután a rendelkezésre álló anyagi eszközök nem biztosíthatták akadálytalan működését. Pedig az iparvállalat egyike volt a város legmodernebb gyári intézményeinek, felszerelése a legszebbeknek, amit e téren produkálhattak. Most ott áll parlagon, elhagyatva, mozdulatlanul. Gépeiben nincs erő, mert a pénz, ami a munkát mozgatja, és értékessé teszi, nem tud beléjük életet önteni.

Még a tavasz elején szüntették be a munkát az enyvgyárban, mely azóta teljesen elhagyatottan, senki által sem őrizve nézett a Kishegyesi-utra. Ezt az elhagyatottságot lesté ki **Kun István** és **Eszenyi Péter**, akik egy este az ablakon át behatoltak a gyár belsejébe, a gépekről a szijakat levették s azokat onnan elemelve, értékesítették a lopott holmikát. A gyárra e közben a törvényszék csődöt rendelt el s a tömeggondnok egy szép napon elhatározta, hogy leltárba véteti az abban fel-található értékeket. Meglepetve tapasztalta, hogy a gépeket időközben valaki levetkőztette s valamennyi gép **felszíjazatlanul,** pörén áll rendelkezési helyén.

Az esetet nyomban jelentették a debreceni csendőrségnek, mely július óta ernyedetlen szorgalommal nyomozott az ismeretlen tettesek után. És pedig eredménytelenül. Mindazonáltal nem adták fel a reményt, hogy a tettesek kézre kerülnek s egyik gyanúsálat a másik után találta meg a csendőrség. Ma aztán meg is lett a kitaratásnak az eredménye. A debreceni csendőrség kétségtelenül megállapította, hogy a gépszijákat **Kun István** és **Eszenyi Péter** kömüvesek lopták el, akik helybeli cipészeknek adták el a lopott értékes bóranyagot. Nevezettek be is ismerték a lópást, melyet állításuk szerint részletekben követtek el, mikor pénzre volt szükségük. Az ellopott szijak értéke **az ezer koronát megközelíti** s azokat alig 100—150 koronáért adták el a tettesek.

A csendőrség úgy **Kun Istvánt,** mint **Eszenyi Pétert** letartóztatta s ma délben a kir. ügyészségnek adta át, ahol **előzetes letartóztatásba helyezték őket.**

POLLÁK SAMU Készít:

Fürdőberendezéseket, fagymentes klozeteket, kutakat és kagylókat, valamint minden e szakmába vágó munkákat a legjutányosabb árban és a legmesszebbmenő garancia mellett. ←

vizvezetési és csatornázási szerelő, a „Háztulajdonosok Egyesületének” szerződéses vállalkozója.

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 43. SZÁM. TELEFON 656. SZÁM.

Színház

A színház műsora:

SZERDA: *Az elvált asszony*, operett.
CSÜTÖRTÖK: *Váljunk el*, vígjáték.
PÉNTEK: *A csókszanatórium*, operett. Bemutató előadás.
SZOMBAT: *A csókszanatórium*, operett.

* **Az elvált asszony.** Ma volt az első szerencsés estéje az új színtársulatnak. Az „Elvált asszony” került színre eléggé gördülékeny előadásban. Ami talán azért sikerült, mert ebben a darabban az ének dominálja a prózát, így a gyengébb színész tehetség is palástolni tudja fogyatékosait. Ezért a ma bemutatkozott Oláh Gyuláról sem alkothatunk őszintes véleményt. Szép hangú, intelligens színésznek látszik, játéka azonban mintha hijával lenne a temperamentumnak és őszinteségnek. Nagy Aranka nem volt diszponálva, Borbély Lily sem. Rónai Imre azonban megérdemli, hogy kiemeljük környezetéből. Ha a nála modorossággá alakult „édeskészség”-ét leszokja, könnyen előtérbe kerülhet. Kovács karmester a zenekart izléssel, temperamentummal dirigálta. Közönség nem igen volt.

* **Felhő Rózsi-esték Debrecenben.** Egy örvendős művészi eseményt hozunk olvasóink tudomására, Felhő Rózsi, a debreceni színház éveken át volt dédelgetett primadonnája í, hó 8-án, 9-én és 10-én, hétfőn, kedden és szerdán vendégszerepelt a Korona (Korona-passage) mozgó-színházban.

* **Váljunk el.** (A színházi irodaja jelentése.) Sardou és Najack remek és mindig friss vígjátékát eleveníti fel a színtársulat. Rendes helyáru előadás, mely szintén bérlétszínéses elsőrangú szereposztásban kerül előadásra. Nagy Sándor (a férj), Halasi Mariska (a feleség), Lajtai a gyámoltalan udvarló, pompás triót alkotnak a többi szerepek is a legjobb kezekben vannak: Kormos, Payer Margit, Szalai stb. játszanak.

* **Csókszanatórium.** (A színházi irodaja jelentése.) Lázás izgalommal készül a színtársulat operette személyzete az első operette bemutatóra. A két karmester: a Nagyváradról jött Kovács, a közkedvelt Irmái, megfeszített erővel dolgoznak a remélhető siker érdekében. A darab meséje rendkívül mulatságos, az énekszámok kedvesek. Különösen a „Liszé nóta” lesz rendkívül népszerű. A bemutató pénteken í. hó 5-én lesz. Jegyeket már holnap reggeltől lehet előjegyezni a színházi pénztárnál. Az előadás rendezes helyáru és bérlétszínéses.

* **Versengés Zilahyért.** Két budapesti színház, két direktor is igyekezett azon, hogy Zilahy Gyulát, Debrecen volt direktorának első felléptét megszerezze. A kitünő művész a Royal-Orfeumhoz szerződött, amely a legelőnyösebb ajánlatot tette volt neki. A szerződése szerint szeptember elsejétől kezdve köteles a Royalnak rendelkezésére állani. Minthogy vendégfellépései még nem kezdődnek el, csak napok múlva, Zilahy engedett Krecsányi hívásának és vállalkozott arra, hogy a „Csöppség” csütörtöki előadásán eljátssza Ambró szerepét. A Budai Színház meg is hirdette fellépését, de a holnapra hirdetett vendégszereplés — elmarad. Bálint Dezső, a Royal-Orfeum igazgatója, ragaszkodik a szerződéshez és nem engedte meg a vendégjátékot. Így Zilahy első fellépte a Royal-Orfeumban lesz, vagy Móricz Zsigmond, vagy Nagy Endre kis darabjában, a budaiak pedig elestek holnap egy érdekes est művészi érdekességétől.

* **Az Apollóban** tegnap látott gondolatolvasó előadását méltán lehet a legsikerültebb estének nevezni mert amit a közönség ott látott az a csodával határos. Rubin nem csak az országban, de külföldön is tekintélyes téren. Még ma és holnap a fél 8 és fél 10 órák előadásán lép fel. A kísérő-számok mind kiválóak és humorosak. Trafik-jegyek érvényesek.

HIREK

— **Hegedüs István dr. nyugalomban.** A debreceni bírói karnak egyik általánosan tisztelt és becsült tagja távozik el most helyéről, hogy a megérdemelt nyugalomba vonuljon. Hegedüs István dr. királyi ítélőtáblai bíró, a debreceni kir. járásbíró vezetje benyújtotta nyugdíjaztatása iránti kérvényét. Hegedüs István dr. legutóbb hat heti szabadságon volt s amikor ez letelt a szabadságidő meghosszabbítását kérte, majd nyugdíjaztatását s így hivatalába már nem tér vissza. Könyvtárát már el is szállította hivatalából a lakására. Nyugalomba vonulása az 1912. évi VIII. törvénycikknek az új szervezetre vonatkozó intézkedéseiben feli magyarázatát, amely szerint minden bíró, aki hatvanötödik életévét betöltötte, nyugdíjaztatását tartozik kérni. Ezt tette most Hegedüs István dr. A most nyugalom vonuló bíró sokáig volt Debrecenben ügyvéd. Ezelőtt husz esztendővel hagyott föl az ügyvédi gyakorlattal, amikor bíróvá lett. A király a debreceni királyi törvényszékhez nevezte ki bíróvá s a törvényszék különböző osztályaiban, legutóbb a felebezési tanács elnöke volt. Két év előtt a járásbíró vezetje lett s ugyanakkor nyerte el az ítélőtáblai bírói címet és jelleget. Nyugdíjkérelme elintézésével egyidejűen történik intézkedés az új vezető járásbíró kinevezése iránt is. Utódjául Öreg Béla dr. kir. járásbíró, vagy Czipott György dr. kir. törvényszéki bíró, a telekkönyvi osztály vezetőjét várják.

— **Debrecen a polgármesterek értekezletén.** Az ország polgármesterei Bárczy István székesfővárosi polgármester elnöke alatt e hónap 28-án és 29-én tartják értekezletüket Nagyváradon. A polgármesterek tanácskozásának napirendjén szerepel a városok hitelügyének egységes rendezése is. Ez a nagyjelentőségű kérdés, amely a magyar városok jövő fejlődésére nagy kihatással lesznek, kiváló fontosságúvá teszi a polgármesterek nagyváradi értekezletét. Az értekezlet előkészítő bizottsága — mint Nagyváradról írják — már szét is küldte a városokhoz a meghívókat, s 126 polgármester vesz részt a nagyváradi tanácskozáson. Debrecen városát Magoss György dr. főügyész fogja képviselni a kongresszuson.

— **Állami tisztviselők a miniszterelnöknél.** Fővárosi tudósítónk táviratozza: Az állami tisztviselők országos egyesületének küldöttsége ma délben a minisztertanács előtt Kosinszki Viktor vezetésével fölkereste Tisza István grótot, Teleszky János pénzügyminisztert és Papp Elek pénzügyminiszteri államtitkárt és kérték, hogy az e hó 21-én és 22-én Győrben tartandó kongresszuson képviseltesse magát a kormány. A miniszterek és az államtitkár kedvezően fogadták a küldöttség kérését.

— **Lelkészválasztás Bihardiőszegen.** A bihariőszegi református hívek papját dr. Veres Istvánt tudvalevőleg a debreceni tanítóképző igazgatójává választották meg. Az ilyenformán megüresedett állást vasárnap töltötték be. A hívek egyhangulag Fias Kálmán karcagi segédlelkézt választották meg Bihardiőszeg lelkészévé.

— **Legfinomabb gyapjuszövetek mesés olesó árban** Kupfer és Társánál, Széchenyi-u. 1/b.

**MANDEL
LIPÓTNÁL**

!! Egységárak !!

12-16-20-24

korona



— **A városi közigazgatási bizottság ülése.** Debrecen város közigazgatási bizottsága csütörtökön délután három órakor tartja meg ülését, amelyen Domahidy Elemér főispán fog elnökölni.

— **A főiskola megnyitó ünnepélye.** A debreceni református kollégium szeptember hó 9-én, a jövő kedden tartja tanévnyitó ünnepét, a következő programmal: A) Istentisztelet a nagytemplomban; kezdődik délután 10 órakor. 1. Oh nagy Isten... (Zwising), Főiskolai énekkar. 2. Fennálló ének. 37. dicséret 1. vers. (Jövel Szentlélek Uristen.) 3. Gyülekezeti ének. 37. dicséret 2., 3. vers. 4. Imádság. Kiss Ferenc theologiai tanár. 5. 3-ik dicséret 2. vers a LXV. zsoltár dalmára (férfi karra átírta id. Sz. Nagy Károly). Főiskolai énekkar. 6. Gyülekezeti ének. 179. dicséret 10. vers. B) Tanévnyitó ünnepély a kollégium dísztermében, az istentisztelet után. 1. Hazánk (Török). Főiskolai énekkar. 2. Rektori székfoglaló. Kun Béla dr. jogtanár, ez évi rektor. 3. Az egyházkerületi elnökség, hatóságok, tanári-karok üdvözlése. 4. C. zsoltár (férfikarra átírta Mácsai). Főiskolai énekkar.

— **Felhő Rózsi-esték az Uránus mozgó-színházban.** Hétfőn, kedden és szerdán Felhő Rózsi, az ország első kabaré-dívája fog vendégszerepelt a Korona (Korona-passage) mozgó-színházban. Felhő Rózsi, ki a debreceni és a szegedi színházak kedvelt primadonnája volt, majd a Nagy Endre kabaréja stárijá lett, mindenütt a legnagyobb szeretettel részesítette a közönség. Felhő Rózsi, mint kabaré-művész mutatkozik be a debreceni közönségnek, s előadja azokat a bájos szonokat, melyeket közvetlenül neki írtak. Molnár Ferenc, Gábor Andor, Heltay Jenő, Szép Ernő, Szirmai Albert kabarédalait adja le, az ő istenadta nagy művészetével. Felhő Rózsi vendégszereplése alkalmából az „Uránus”-színház igazgatósága a helyárat a következőképpen állapította meg. Páholy 4 személyre 10 korona. Zsöllye 2.40, Zártszék 1.80, I-ső hely, 1.40, II-dik hely 1, III-dik hely 60 fillér. Jegyek már most előjegyezhetők az „Uránus” irodájában (Korona-passage) egésznap, vagy telefonon, hívószám 3-28. Az előjegyzett jegyek már szombaton kiválthatók.

— **Kiutasított tengerészeti attasé.** Rómából táviratozzák: Az olasz flottagyakorlatok alkalmával egnap Szardínia sziget egyik kikötőjében, Golfo degli Aranci-ban a rendőrség egy elegánsan öltözött idegent tartóztatott le, aki a partvidéken fényképezőgéppel a kezében járkált. A Giornale d'Italia azt jelenti, hogy a letartóztatott ember osztrák tengerészeti attasé, akit mindjárt felszólítottak arra, hogy hagyja el a szigetet, miután nem kapott meghívót az olasz kormánytól a hadgyakorlatokhoz. Másik jelentés szerint a kémkedés esete ki van zárva.

— **Kolera Ugocsában.** Nagyszőlősről jelentik, hogy a hazatért boszniai tartalékosok magukkal hozták a kolera baktériumait. Már is több koleragyanus megbetegedés történt és bár a hatóságok mindent megtesznek a további terjedés megállítására, a nép nem-törődőmsége meggyűsíti az óvintézkedéseket. Több gyanus megbetegedés történt a beregmegyei Bilke községben. Ugocsában Veresmarthakóbükkön Kedik János hirtelen megbetegedett és rövidesen meg is halt. A bakteriologiai vizsgálat ajsiai kolera állapított meg.

— **Este pont 7 órakor kezdődnek** minden hétköznap az Uránus (Korona-passage) előadásai. Folytonos bemenet, utolsó bemenet fél 10 órakor. Telefon szám 3-28.

— **A Zenekonzervatóriumban** a mai napon megkezdődnek az előadások. A tanulók ma délelőtt veszik át tanrendjüket. Beiratkozni továbbra is a hivatalos órák alatt lehet délelőtt 9—12, délután 3—6. Főtanszakok: Ének, hegedű, zongora, cimbalom, szavalat, gordonka, fa- és rézfúvó hangszerek. Tandij 8, vagy 10 korona havonként. Bővebb felvilágosítással szolgál P. Nagy Zoltán Batthyány-utca 18. sz. Telefon 950.

— **Csak Török-pezsögöt** igyunk, minden jobb üzletben kaphatja.

SZÉCHENYI

fiunevelő- és tanintézet (internátus)
 Budapest legegészségesebb és leg-
 szebb helyén, a Dunaparton :: :: ::
 V., Személynök-utca és Markó-utca sarok.
 Telefon 152-64.

Felvesz elemi, közép- és felsőiskolai rendes és magántanulókat. Az intézetnek 16 rendes tanára van, kik egyéni oktatásban és nevelésben részesítik a növendékeket. Legmodernebb berendezés. Magántanulóknak és növendékeknek külön tanfolyamok. — Német, francia és angol társalgás. Zene, torna, sport. — Prospektus.

— Az Uránus (Korona-passage) mozgószínház mai gazdag műsora. 1. Pathé újság, tartalmazza a multheti világeseményeket. 2. Ki a ravaszabb, kacagtató. 3. Megpróbáltatások, renkívül izgalmas amerikai dráma 2 felvonásban. 4. A francia Jura, színes panoráma felvétel. 5. Móríc mint Napoleon, pompás vígjáték. 6. Pompei romiai között, színes természeti felvétel. 7. Az akadályverseny győztese, színes sportdráma 2 felvonásban. Előadás kezdete pont 7 órakor, folytonos bemenet. Rendes helyvárak. Bérlet, tisztviselő- és trafik-jegyek érvényesek.

— A Bozzay-telepi szurkálás. Lapunk tegnapi számában hirt adtunk arról a szurkálásról, melynek részesei kedden este bekerültek a debreceni kórházba. Mint most értesülünk, az eset aként keletkezett, hogy Karaszegi József és Bodnár József napszámok részegen belekötöttek Sebess Bálint napszámába. Ez a túlerő elől lakásába menekült, majd sógorával, Varga Sándor fűtővel és ennek apjával tért vissza. A két párt aztán összeütközött, melyből Varga Sándor és Karaszegi József véres tagokkal kerültek a kórházba. Varga ballábán egy 13 cm. hosszú és 5 centi széles késsel szurt seb tárt, Karaszegi pedig fejére egy kapával csontig hatoló ütést kapott. Mindkét ember sérülése több heti kezelést vesz igénybe.

— Fajborok palackozva literenként kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.

— A legfinomabb női kézi-táskák, pénzszivar- és cigaretta-tárcák, bőröndök, utikosarak és teljes uti felszerelések olcsó szabott árak mellett kaphatók Mentze Henrik újdonságok áruházában, Piac-utca 38. sz., a Hungária-kávéházzal szemben.

— Az ütközők között. Csaknem végzetes kimeneteli baleset történt ma délután a debreceni pályaudvaron. Csiha Sándor 56 éves vasuti munkás tolatás közben az ütköző közel került s a nagy erővel történt lökés mellkasát összezúzta. Súlyos sérüléseivel a kórházba szállították.

— Hatóságilag fertőtlenített legújabb miniszteri utasítás szerinti kiadási ódon tankönyvek, ugyszintén új állapotban is Aczél antiquariumában (Első Takarékpénztár-palota) szerezhetők be. Meg nem felelők bármikor kicserélhetnek.

— Méltóztassanak fölkeresni Frank Sándor női divatkezelő és fehérnemű különlegességek üzletét Debrecen, Piac-utca 69. sz. Az új vármegyeházaival szemben. Telefon: 12-56. sz.

— Férfi ingek, gallérok, nyakkendők és zsebkezdők Szabó Lajos fiai cégnél.

Mérték utáni costümök

Bécsi és prágai műhelyben legutolsó divat szerinti kelmékből őszi újdonságok ::

50

kor-tól kezdve készülnek

Halmágyi divatházában.

— Halál egy borju miatt. Tegnapelőtt közöltük, hogy Réz György nyiradonyi bérest egy kilenc hónapos borju úgy rugta hasba, hogy be kellett szállítani a debreceni kórházba. Ma itt a béres, aki súlyos belső zuzódásokat szenvedett, belehalt sérüléseibe. A szokatlan eset nagy konsternációt okozott mindenfelé s alkalmas arra, hogy megváltoztassa azt a hiedelmet, hogy a borjuval való bánásmód sohasem kíván nagyobb elővigyázatot és óvatosságot.

— Mentze Henrik újdonságok áruháza, a legolcsóbb szerzési forrás. Piac-utca 38. szám, díszműúru, gyermekjáték- és háztartási cikkekben.

— Már mindenki tudja, hogy a legjobb szabású keztyűk Schön Sándor keztyűi, kötszer és orvosi műszertárában kaphatók, Debrecen, Piac-utca 14. sz. (Csapó-u. sarok). Telefon 11-55.

— Iskolás leányok és fiúk részére kész fehérneműk matrácok, paplanok, takarók. Intézeti fehérnemű az összes internátusokba előírás szerint Kardos Lászlónál, Kossuth-utca 9.

— A kutgáz áldozatai. Szatmárról írja tudósítónk: Kodra László bérkocsis udvarán megtárgult a szivattyus kut csöve. Kodra fölbontotta a kutat, hogy a cső vaskötését az arra szolgáló csavarral megszorítsa. A felbontott kutba létrát bocsátott le és míg ő a kut szélén egy csapófa segítségével a létrát tartotta, 12 éves László nevű fia lement a létrán, hogy a csavart megszorítsa. Alig haladt azonban a gyerek néhány fokot a lépcsőn, hirtelen megszédült és belefordult a vízbe. A kétségbeesett apa segélykiáltásaira előszaladt az udvaron dolgozó kocsis, Petruska György 24 éves legény és lesietett a létrán, hogy a kislíut, ki azonnal elmerült a kut vizében, kimentse. Alig haladt azonban néhány fokot az életmentő legény, ő is belefordult a vízbe. Kodra László végső kétségbeesésében elengedte a létrát és segíteni próbált gyermekén és kocsisán. Azonban minden kísérlet eredménytelen volt. A két szerencsétlen ember belesett a kut vizébe, már kiemelték őket onnan, de ekkor már egyikben sem volt élet. A szerencsétlenség hírere odasiető Heller Gyula dr. orvos már csak a beállott halált konstatalhatta. Vatószíniinek látszik, hogy a rettenetes tragédiát a kuból felszivárgó mérges ammoniak-gáz okozta, amely a két áldozatot elbódította.

NYILTTÉR.

Fog-Króm
KALODONT
 Szájviz

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	834
Osztály hitel	835
4 százalékos koronajáradék	81-50
Államvonal	711
Jelszolgabank	436-50
Rinasztrázi	714
Nagolajári	769
Közveti vasút	648

Irányzat:
Magánleszámitolási kamatláb:
 Bécs 5 7/8 %, Berlin 4 3/4 %, London 4 3/8 %.

Budapesti gabonátőzsde.

Bvara K. (Straszar és Közig) deb. díszmányaos távirati jelentése	
Buza májusra	—
„ szeptemberre	11-50
„ 1913. okt.	12-08
Rozs októberre	8-95
Zab októberre	—
„ szeptemberre	8-34
Tengeri 1913. szeptemberre	8-25
aug.	8-19
Készárú változatlan.	7-58

A gazdasági bizottság ülése. A gazdasági bizottság, amely ma tartott ülést, e hó 7-én, vasárnap délelőtt 9 órakor folytatódólagosan ismét ülést tart, amelyen folyó ügyeket fognak tárgyalni.

Ingatlanok forgalma.

Magyar Gábor veszi kiskoru eVres Sándortól sámsoni ingatlant 600 koronáért.
 Posta Gábor veszi K. Sós János és társától sámsoni házat 400 koronáért.
 Kerekes János veszi Kerekes Sándortól sámsoni házrész 200 koronáért.
 Sólyom Imre és neje Szilágyi Zsófia veszi Szilágyi Gábortól sámsoni szöllőt 320 koronáért.

Iskolai, Intézeti és Internátusi
fehérneműk,
 leány és fiu ing, nadrág, harisnyák,
 zsebkezdők, Ágyneműk: paplan,
 és matrácok, előírás szerint kitűnő
 minőségben, jutányosan beszerezhetők.
DONOGÁN ÉS SOMOSSY GZÉGNÉL,
 Hajdu vármegye szállítói
Debrecen, Kistemplombazár.

Az 1868 óta fényesen bevált
BERGER-FÉLE MED. KÁTRÁNYSZAPPAN
 G. Hell & Comp.-tól 4941
 hírneves orvosok által ajánlva, Európa legtöbb államaiban fényes sikert aratott alkalmasságú.
mindennemű bőrküritések,
 különösen idült és pikkelysömör, valamint parazitisz kitételek ellen. A BERGER-féle kátrányszappan 40%, fakátrányt tartalmaz és lényegileg különbözik a kereskedelemben egyéb kátrányszappanaitól. Makacs bőrbajknál alkalmazták a nagyon hatásos
Berger-féle kátrány-kénszappant.
 Mint enyhébb kátrányszappan az aróber tisztáltságnak eltüntetésére, a gyermekek bőrkürités ellen, valamint mint felülmúlhatatlan kozmetikus mosó- és fürdősappan, napi szükségletre szolgál a
Berger-féle glicerín-kátrányszappan.
 A hajhullás ellen és hajpadló beleségeinek radikális gyógyítására használják a
Berger-féle folyékony-kátrányszappant.
 Mint kiváló bőrszerek kitűnő eredményt mutatnak fel, továbbá a Berger-féle kátránykúli gyógyszerzappanok:

A Berger-féle Borax-szappan
 pattanások, napégések és miteszerek ellen és a Benzoe, kán, kén, náphal- és thymol-kompozitok, valamint a broszárban ajánlott egyéb szappanok.
 Ára minden fajtaból darabonként 70 fillér, használati utasítással együtt.
 Kérjen a bevasárlásánál kifejezetten Berger-féle kátrány- és boraxszappanokat és nézze meg az itt alább ábrázolt védjegyet és az itt álló cégjegyzéket. G. Hell & Comp. minden elnökér. K. útján. Bécsben 1883-ban díszoklevéllel és Párisban az 1906. évi világtállításon az aranyéremmel. Kapható minden gyógyszerertárban és az e szakmába vágó üzletekben. En gros: G. Hell & Comp. Wien, I., Biebertstrasse 8.
 Budapestben: nagyban és kicsinyben Török József gyógyszerész uránál. Király-u., továbbá a következő uraknál: Molnár és Moser, Thalmyer és Seitz, Kochmeister Frigyes utódjai, Radanovits testvérek, Steessel Nándor és Társa, Neruda Nándor, IV. Kossuth Lajos-u. 7., kicsinyben minden gyógyszerertárban, jobb drogeriában és illatszer-üzletben.

3072—1913. v. k. szám.
Árverési hirdetés.
 A debreczeni kir. járásbírósnak 1913. V. 2681/1. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint a Terézvárosi Takarékpénztár m. sz. részére debreczeni lakostól 80 korona tőke, ennek 1908. év március hó 20. napjától számítandó 8% kamatai és az eddig összesen 56 kor. 26 fill. perkölttség erejéig 1913. évi május hó 21-én bíróság felülfoglalt és 1461 korona 20 fillére becsült üzleti berendezés, pénzszekrény, butor és egyéb ingóságok **1913. évi szeptember hó 4-én d. o. 10 órakor** kezdetét veendő és Debreczenben, Hunyadi-u. 11. sz. a megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet igérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.
 Megjegyztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. Debreczen, 1913. évi augusztus hó 6-án.
Oláh Géza, bírói kiküldött.

1913 szeptember 4.

Valódi
 Stern
 Garantiert
 Thomas
KAI
 Thomas
Budapest
Raktár
 Különösen a
!! M
DIV
MOS
Árv
 Lakat
 keresésére
 csak részbe
 s át nem v
 kereskedel
 ján Debre
 szálónál hi
 nyilvános a
 hó 6-ik na
 nali készp
 köteles a v
 Debre
 napján.

DALMA

Iskolaöltönyök

leszállított árban
Grünfeld Adolf és Társa
 férfi-, fiu- és gyermekruha-üzletében
 Debreczen, Kistemplom mellett,
 sarok bolt, kaphatók.

Keresek

november elsejére
 2 szobás, tágas, modern
 fürdőszobával
 ellátott

lakást,
 lehetőség a piac-
 hoz közel.

Cím a kiadóhivatalban.

A Debreczeni Butorkészítő Asztalosok Árucarnok Szövetkezete

Hunyadi-utca 17-19. sz. alatti

összes helyiségei,

miután üzletét ez év őszén a
PIACZ-UTCZA 26-28.

sz. a. új városi bérház modern
 pincehelyiségeihez helyezi
 át, november 1-ére,
 esetleg előbb is

átadók.

Valódi védjegyü



Őszi trágyázás!

Thomassalak



a legjobb és legolcsóbb
 foszforsavas műtrágya!
 Óvakodjunk a hamisításoktól!

Csak akkor valódi, ha
 ily zsákban van és ere-
 deti ólomzár van rajta.

Minden zsák tartalom-
 jegyzékkel van ellátva!

KALMÁR VILMOS

Thomasphosphatfabriken Berlin vezérképviselője

Budapest, VI., Andrásy-ut 49. sz.
 Raktár Debreczenben: Kontsek Gézánál.

Különösen a jellegzetes rendkívül olcsó árakra figyelmeztetjük a vásárlókat.

!! MEGÉRKEZETT !!

MOSKOVITS JÓZSEF
 úri szabó divattermébe
 a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK

városi újbérház 26. A nagy-
 érdemű urak pártfogá-
 sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

Árverési hirdetmény.

Lakatos József debreczeni lakos meg-
 keresésére az általa eladott, de vevők által
 csak részben átvett sertésekből visszamaradt
 s át nem vett hatvan drb hizlalt sertést a
 kereskedelmi törvény 351. és 347. §§ ai alap-
 ján Debreczenben, a sertésvásártéri má-
 zsalónál hivatalos lemérés után megtartandó
 nyilvános árverésen 1913. évi szeptember
 hó 6-ik napján délután 4 órakor azon-
 nali készpénzfizetés mellett eladom. Vevő
 köteles a vételi illetéket viselni.

Debreczen, 1913. évi szeptember hó 2.
 napján.

Lestyán Adorján,
 kir. közjegyző.

Figyelem!

Egyéves önkéntesek figyelmébe !!

Koros Sándor

elsőrangú katonai és polgári szabóüzlete, bel- és külföldi
 szövetek, valamint hadifelszerelési cikkek nagyraktára

Debreczen, Hunyadi-utca 17-19. sz. :: Telefon 11-51.

Tényleges és tartalékos tisztiek, egyéves önkéntesek a legelegánsab-
 ban, szabályszerint kiváló olesó árban felszereltek. Az anyag jó minő-
 ségért, valamint előírás szerinti felszerelésért felelősséget vállalok. Leg-
 újabb divatu angol és francia divatöltönyök, vasuti egyenruhák, hadi-
 felszerelések, magyar diszruhák a legfinomabb kivitelben, szavatosság
 mellett pontos időre készíttetnek.

Árjegyzékkel, felvilágosítással készséggel szolgálok.

Hunyadi-u.
 17-19. szám.

Szülők figyelmébe!

A közeledő iskolaév alkalmából megtekintésre aján-
 lom legjobb kivitelű és legjobb anyagból készült

férfi-, fiu- és leánykaruháimat.

Az árak kitűnő minősége által nagy megtakarítás
 érhető el.

NEUMANN M.

cs. és kir. udvari kamarai szállító

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 51. SZÁM.

OLCSÓ CZIPÓK

Megvettem a Kobrak czipó csődtömegét és a mai naptól leszállított árakon árusítom.

Diamantstein Adolf Piac-utca 42.

APRÓ HIRDETÉSEK

Levelezés

Ielígés levélnél a hirdetés száma is kérietik.

Júliakám!

Az élet nagyon rossz, de most már ugy-e nem áll senki sem az utunkba, vigan élhetünk kettes-kén tovább. Csütörtökön a szokott helyen találkozunk. Pista. 897

Férjhez

adnám 20 éves hugomat, czárt kis leány, aki bájosan naiv, barna hajju, igen finom teintevel. Végtelen jószívű és jól jár vele intelligensebb hivatalnok, kereskedő, vagy műveltebb iparos. Van 5000 koronája. Csakis komoly ajánlatokra reflektálok. Kávé 20° cím a kiadóhivatalban. Arckép kívánatos. 885

Drága szívem!

Szerelmem s a Te emléked, csak az élettemmel szűnik meg!!! Csókol képzeletben állandóan a Te bánatos asszonykád. 903

Hivatalnok

én a jelzett időben ott voltam, talán eltévedtük egymást. Irja meg. Szórákozás kell az élethez. 889

E. I.

Épp ideje, hogy megbeszéljük az ügyet, azért tanácslom el ne mulassza a velem való találkozást. Mandi IX/4. 906

Üzlet

CIRIN

parket és linoleum keñes kefélés nélkül fényes és sikos. Aparkettet szép világosan tartja. — Kapható a DEUTSCH-üzletekben. 13

VALÓDI

édes, nemes szegedi paprikakülönlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszer-, gyarmat-áru nagykereskedésében, pénzügyi palota. Telefon 79. sz. 1755

Iskola táskák

gyermek-női harisnyák, férfi ingek, divatos kalapok és nyakkendők legolcsóbban Schwarz M. L. Piac 52 (Megyeház) mellett. 26

Püspökladányban a Royal-szállodában

minden időben kényelmes szobák, meleg és hideg ételk kaphatók. Másfélt árak, pontos kiszolgálás. Csengő a kapunál. A n. é. utazó közönség becses pártfogását kéri: Szántó Márton, tulajdonos. 1801

Különtéle

Míg a készlet tart

az új Béka áruházban Piac- és Hatvan-utca sarkán legújabb faconis se-lyem bluzok 10 korona. Szövet etamin és batizt bluzok 5 korona, 1 vég angol vászon finom szálú 11 korona, egy kész rumburgi lepedő varrás nélkül 2-40 korona, szövet maradékok 140 cm széles 3 korona. Férfi ingek és fehérművek remek választékban. Fiu és leánykaruhák remek választékban. Csekély be-vásárlásnál sok pénzt takaríthat meg a Béka áru-házban. 1715

VIZVEZETÉK,

csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben jótállás mellett. Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Há-zak évi jókarban tartásá-át csekély díjazásért el-vállalom. Gyenes Antal, Miklós-utca 29. sz. Tele-phon 379. 34

Kosztot

és teljes ellátást kaphat 2-3 tanuló, egyedül ál-ló özvegyasszonynál, ki-nek szép lakása van. Gyermekre nagy gon-dot tud fordítani. Czim Kleinné, Aranyjános-utca 16. szám. 880

Uri fiut

teljes ellátásra felveszek. Piac-utca 49. sz. II. e.n. 890

Sok pénz

kereshetnek megbízá-sunk által ügyes embe-rek. Cim a kiadóhivatal-ban 891

VIII-ik

gymnazistához megfelelő lakótárs kerestetik. Cim a kiadóban. 920

Maison Biró

angol női szabó, női ruha

szalonját,

mely 8 évig Budapesten Rákóczy-ut 1. szám alatt létezett, 2107

Debreczenben, ::: Deák Ferenc-utca 13. szám alá, :::

a Royal-kávéház közelébe

helyezte át.

Jutányos árért készít

— hozott kelméből is — kosztümöt, raglánt, sport-ruhát, plüskabátot és szin-házi köpenyt.

Adás-vétel

Butorok

legolcsóbban kaphatók, havi részletfizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. Minden kárpitos muu-kát felvállal. 1923

Konyha- és előszoba-

berendezések készen kap-hatók nagy választékban Weisz Ferenc asztalos-nál, József kir. herceg-utca 7. szám. Telefon: 10-90. 1

Estélyi

ruhák szinpadra eladó. Hatvan-u. 76. sz. 892

Tankönyvekért

fél árnál többet ne fizessen senki, bekötésért ne fizessen egy fillért sem, mert az összes fiu- és leányiskolai előirt tan-könyvek fél áron kap-ható **Harmathynál**, Fu-véskert-utca 14. (Püs-pöki palotához 5-ik ház) Minden osztály könyvre egy gyönyörű tanári zseb-könyv gratis. Rajzkörzők, vonalzők, könyvtartók leszállított áron. Tessék meggyőződni! 1974

A Tiszacsegei Kölcsonös Segélyző ... Egyesület ...

mint szövetkezet 1913 szeptember 21-én dél-előtt hivatalos helyisé-gében

rendkívüli közgyűlést

tart. — Tárgy: Házvétel. 2114 Az igazgatóság.

Üzletszerzőket!

keres életbiztosító-intézet magas járandósággal.

Nyugdíjas egyéneknek igen alkalmas mellékfog-lalkozás. Ajánlatok refe-renciákkal a kiadóhiva-talba kéretnek „Nyugdíj-jogosultság” jelíggel. 2045

Állás

Könyvelő,

aki a főkönyvvezetés, mérlegcsinálás minden ágában kitűnő gyakor-lattal bír, pénzintézetnél vezető állást töltött be, állását változtatni óhaj-tja. Esetleg több helyen könyvvezetést is vállal. Jelenleg is minden dél-után szabad idő felett rendelkezik. Cim a ki-adóban. 388

Franc'a

nyelvmestert keresek — szeptember 1-étől. Czim a kiadóhivatalban. 824

Utazásomból ha-zaérkezve, is-mét a nagyér-demű hölgykö-zöntség szives rendelkezésére állok. Sikertült oly elsőrendű

férfi szabásra

szert tennem, kinek gyönyörű angol mun-kája a legkényesebb igényeket is kielégíti.

PILICZER

női divatterme Péterfia-u. 39. 2105

Német

és angol nyelvet beszélő (keveset magyarul is) urileány, nevelőnői, társal-kodónői, vagy házi kis-asszonyi állást, szerény feltételek, mellett azon-nali belépésre keres. Fő, a jó bánásmód. Felvilá-gosítást nyujt Materny Lajos főesperes, Miklós-utca 3. 826

Kereskedelmit

végzett, német nyelvet is bíró, gyors és gépirónó állást keres. Beléphet azonnal. Czim a kiadó-hivatalban. 784

Pe fecet

gyors és gépirónó állást keres. Bethlen-utca 31. szám. 2116

Bázmesternek

gyermektelen házaspár kerestetik. Simonyi-ut 26/b. 2119

Tiszteséges

asszony, házmasterének ajánlkozik. Cim a kiadó-hivatalban. 898

Házmaster

felveszek. Iskol-utca 8. szám. 907

Lakás

Lakatos-

vagy asztalosműhelynek való helyiség és egy szoba kiadó. Széchenyi-utca 44. szám. 727

Piac-utca 85. sz.

Üzlethelyiség azonnal ki-adók bármilyen célre: I. üzlethelyiség K 1000 I. 1100 Ertekezhetni: Wiener A d o l f zsák- és ponyva-üzletében, Kossuth-utca 27. sz. 1789

Miklós-

utcai 21 szám alatt egy nagyobb udvari lakás azonnal, vagy november 1-re kiadó. Irodának is nagyon alkalmas. 836

Uri látás

kiadó Piac-utca 59. sz. Ertekezhetni ugyanott a házmasternél. 887

Három szobás

modern lakás, villány-világítással közel a Piac-hoz kiadó. 888

Kiadó

egy esinosan butorozott szoba. Piac-u. 47. 921

Kétszobás

lakást keresek november elsejére. Verbőczy-utca 2. sz. 902

Üzletem áthelyezése foly-tán a raktáron lévő áruk az alanti árjegyzék sze-rint olcsó szabott árak mellett szerezhetők be:

Női felöltő színes, hosszú 8'— 9'— 10'— kor.-tól

Női felöltő sötétkék, hosszú 12'— 14'— 16'— kor.-tól

Női felöltő fekete, hosszú 14'— 15'— 18'— kor.-tól

Leánykabát hosszú, színes 8'— 9'— 10'— kor.-tól

Leánykabát hosszú, kék, 12'— 14'— 16'— kor.-tól

Leánykabát rövid, színes 4'— 5'— 6'— kor.-tól

Női costum színes, angol 18'— 20'— 24'— kor.-tól

Női costum színes, finom 35'— 40'— 45'— kor.-tól

Leánycostüm színes angolkelme 15'— 16'— 18'— kor.-tól

Gyermekgallérok 3—4 kor.-tól

Pongyolák 6'— kor.-tól

Bluzok 3'— kor.-tól

Tisztelettel

Halmágyi Sámuel

női és leány-felöltők áruháza

Piac-utca 47,

:: a főpostával szemben. ::

Leányok ! Halló ! Leányok

ISKOLÁS LEÁNYOK!

FIUKNAK!

a legszebb iskolai és alkalmi ruhák, külön bluzok, kötények, fehérművek, harisnyák minden nagyságban, gyönyörű kivitelben kaphatók

Ingek, alsónadrágok, harisnyák, nyakkendők, gallér, kézelő, zsebkendők alegszebb dolgok, a rossz viszonyok miatt minden árban kaphatók. Saját készítésű paplanok, uri, női fehérművek, divatcikkek, pipere-, diszmu-, rövidáru és szabókellékek dus raktára.

Gyermekruhákat méret szerint 24 óra alatt készítünk.

REICHMANN DIVATÁRUHÁZA Piac-utca 85, Royal-kávéházzal szemben.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.